

西藏地区兽医管理体制改革探讨

扎西坚参

(西藏山南市浪卡子县白地乡人民政府,西藏 山南 856000)

摘要:西藏地区是我国主要畜牧业区,畜牧业的快速发展离不开兽医的配合和支持。保障兽医管理工作有条不紊的高效推进,就需要完善健全的兽医管理体制作为后台保障。但是现阶段西藏地区兽医管理体制仍然存在很多细节问题。鉴于此,有必要围绕该话题深层次探讨。文章首先明确了促进西藏地区兽医管理体制改革的必要性,然后明确了现阶段西藏地区兽医管理体制改革环节存在的问题,最后提出了具体的改革意见。

关键词:兽医;西藏;管理体制;改革;畜牧业

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.310

1 前言

只有保障兽医管理体制的深化改革和完善,才能够从根本上做好动物防疫工作,才能够降低重大牲畜疫病发生率,为广大人民群众的身体健康保驾护航,与此同时动物产品质量也得到切实保障,促进我国畜牧业国际竞争实力的增强,带动地方畜牧业经济发展。下面以西藏地区为研究对象,探讨了当前阶段畜牧兽医管理体制改革环节存在的种种不足,然后针对性的提出改善策略。希望对推进西藏地区畜牧业可持续健康发展,实现牧民增收增产,有一定的指导价值。

2 推动西藏地区兽医管理体制改革的必要性

(1)为牧民增收,促进西藏发展的需要。西藏地区是我国经济发展相对落后的趋势,想要缩小地区差异,真正促进西藏地区全面建设小康社会,关键在于发展自身的优势产业“农牧业”。国家上下对西藏农牧业的发展十分关注,推进兽医管理体制的深化改革,是切实保障好动物产品质量的关键举措,也是实现西藏地区畜牧业生产质量档次化,效益台阶化的关键,发挥区域资源优势,深层次推进经济、技术发展,做好畜产品销售推广工作,为广大农民争取更多效益。(2)畜牧业健康可持续发展的保障。深化地藏地区的兽医管理体制改革工作,也是实现地区畜牧业健康可持续高效发展的关键。西藏作为我国五大牧区之一,畜牧业在整体经济建设发展环节扮演的角色十分重要,一旦兽医工作开展不到位,疫病频发,肯定会成为地区畜牧产业发展道路上的绊脚石,随着农牧民增收步伐加快,深层次推进兽医管理体制改革工作是关键。(3)促进西藏长治久安的需要。深层次推进兽医管理体制工作的推进,也是保障西藏地区长治久安的需要。增加人民收入,改善生活水平是西藏经济社会发展的核心要务,同时也是判断西藏战略质量的核心标准。完善兽医管理体制,有效的保障了农牧民的效益,促进了和谐稳定的政治局面的高效维护,其实深化兽医改革绝不是简单的经济层面的问题,同时也是政治层面的大问题。

3 西藏地区兽医管理体制改革环节存在的问题

(1)动物产地检疫率低。西藏地区兽医管理体制存在很多细节问题。动物产地检疫率不高是其中之一。畜牧兽医站的管理者是地方政府,工作细节需要听从政府智慧,但是工作人员往往将工作核心放在综合治理等工作上,对于畜牧兽医工作的重视程度显然不足,导致乡镇村社动物产地检疫往往没有人去展开,基本处于瘫痪状态,动物出栏没有得到及时检疫,与此同时引入的动物也没有强制隔离,为西藏畜牧业安全带来很大威胁。(2)动物防疫工作开展不到位。畜牧兽医站缺乏对动物防疫工作的高度关注,很多时候直接将防疫用药直接分给农牧民,由他们自行用药,与此同时也没有高效开展防疫指导培训,监督工作也开展的不到位,很多农牧民根本无法做到有效注射,从而导致防疫质量差,动物免疫率没有提升。(3)畜产品存在较大的安全风险。部分乡镇畜牧兽医站对于广大养殖户的日常监督管理工作开展的不及时,同时消毒灭菌工作也没有按照要求定期进行。更有“私屠滥宰”“买卖病害动物”等恶劣行为产生。(4)人员构成复杂。人员构成复杂也是现阶段西藏地区兽医管理工作存在的大问题。工作人员乡聘、县聘、站内聘用人员交集存在,工作人员的待遇及报酬

供养存在着很大区别,山南市部分乡镇畜牧兽医站还存在着历史遗留的陈旧的家族式管理的情况,人员成分非常发展,而对应的工作经费也根本得不到切实的保障。

4 西藏地区兽医管理体制改革对策

(1)促进管理体制的完善健全。严格按照《国务院关于推进兽医管理体制改革的若干意见》,同时结合西藏地区兽医管理工作实际情况,完善理顺管理体制,按照精简、统一、效能的基本理念,做好区域畜牧兽医站配置工作。县级兽医行政主管部门按照乡镇。区域设立畜牧兽医站。实现结构健全,促进职能明确,保障关系理论,促进更好科学、统一、透明的兽医管理体制的运行。(2)制定科学合理的财政保障体系。促进科学合理的财政保障体系的建立健全。兽医工作相关经费应该实行统一化管理,对于兽医行政执法机构做好统筹预算管控,使得人员经费加之日常运转费用得以切实保障。强化村级动物防疫员管理工作,必须合理科学的完成对应劳动报酬的计划,及时拨付所需经费,确保相关工作有条不紊的高效率推进。(3)对分流人员必须妥善安置。促进西藏地区社会状态稳定,应该从大局出发,结合国家相关规定,借鉴其他省市成功经验,对于当前畜牧兽医站实行科学化的区分。同时强化对基层畜牧兽医站工作人员的补充强度,保障基层畜牧兽医站人员不会出现断层。分流的情况,使得对应保障顺畅程度提升,职能清晰程度提升,技术水平过硬。(4)做好制度建设。强化动物防检疫体系相关设施的建设完善,对于基层畜牧兽医站基层设施建设项目必须有条不紊的高效率实施。实现检疫条件、设备等的全方位完善。促进机构进一步健全,权责进一步明确,切实保障工作机制科学有利。促进岗位目标管理责任制的顺利实施,结合事业单位的改革基本要求优化改革,对工作人员实行竞争上岗,定期完成考评,以此增强基层兽医站工作人员的工作热情,提升工作责任意识,提升综合职业素养。(5)政府发挥监督管理优势。促进西藏地区兽医管理体制深化改革,政府部门需要强调自身监督管理优势的发挥,必须将动物防疫工作作为年度目标考核呢绒,明确政府职责,保障对应工作切实落到实处,促进畜产品安全程度的稳步提升。认真贯彻落实相关规定,做好畜产品质量安全监督管理,保障不出现重大动物疫病以及产品安全事故的情况下,做好广大人民群众消费安全的维护工作。

5 结语

综上所述,西藏地区想要实现农牧业的可持续健康发展,必须强化兽医管理体制的深化改革,明确改革环节存在的问题,结合区域发展实际,提出有效的改革意见,促进农牧业高效稳定发展。

参考文献

- [1]瞿剑平,周全.我国兽医管理体制的现状与对策设想[J].上海市畜牧兽医学会2004年学术年会,2007.
- [2]王素甫·吾甫尔.浅谈我国兽医管理体制中存在的问题[J].青年时代,2017(001):250-250.